ЛИЦЕЙ КАК ВИД УЧРЕЖДЕНИЯ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Лицей – учреждение общего среднего образования, которое функционирует в составе X–XI классов и в котором осуществляется обучение и воспитание на III ступени общего среднего образования с изучением отдельных учебных предметов на повышенном уровне. Подробнее (читать)
 
Кодекс Республики Беларусь об образовании

Статья 156.  Учреждения общего среднего образования
[bookmark: _GoBack]9. Лицей – учреждение общего среднего образования, функционирующее в составе X–XI классов, в котором осуществляются обучение и воспитание на III ступени общего среднего образования с  изучением отдельных учебных предметов на повышенном уровне, реализуется программа воспитания и защиты прав и законных интересов детей, находящихся в социально опасном положении, а также могут реализовываться образовательная программа специального образования на уровне общего среднего образования, образовательная программа дополнительного образования детей и молодежи, образовательная программа профессиональной подготовки рабочих (служащих), программа воспитания детей, нуждающихся в оздоровлении.
Порядок организации и деятельности лицея определяется Министерством образования Республики Беларусь.
В связи с введением с 1 сентября 2015/2016 учебного года профильного обучения на III ступени общего среднего образования перечень вступительных испытаний в лицей определяется учреждением образования по согласованию с отделом (управлением) образования, спорта и туризма местных исполнительных и распорядительных органов в зависимости от перечня "профильных" учебных предметов, которые будут изучаться в лицее на повышенном уровне.
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