Карэкцыйны набор па тэме “Правапіс у,ў”
	Тэорыя 
	Практыкаванне 
	Эталон 

	Уважліва прачытай правіла
1. Літара у абазначае галосны гук [у] і пішацца:
у пачатку сказа, пасля знакаў прыпынку і пасля зычных: У слове «прыслоўе» 8 літар і 9 гукаў;
у пачатку ўласных назваў: каля ракі Ушачы, ва Узбекістане;

у запазычаных словах, якія заканчваюцца на ­- --ум, -­ус: акварыум, радыус, страус і вытворных ад іх;

у словах з націскным у: каля ýрны, пачулася ýханне;

на канцы нескланяльных запазычаных слоў не пад націскам: фрáу, ток­шóу, ноу-­хáу, Бернард Шóу.

2. Літара ў абазначае зычны гук [ў] і пішацца:
пасля галосных у пачатку слова: на ўзлеску, ва ўніверсітэце;

у сярэдзіне слова пасля галосных перад зычнымі: аўдыторыя, паўза;

пасля злучка ці двукосся, калі папярэдняе слова заканчваецца на галосны: мастакі­-ўмельцы, у «Выбранае» ўвайшлі.

Перагарні і выканай прапанаванае заданне.
	Устаў у, ў

1. Устаўце літару у ці ў 
Багаты _раджай, моцнае здаро_е, 
сказала _ладзік_, моцнае “_ра”, вучыцца ва _ніверсітэце, жанчына -_рач, па_ночна - _сходняя _скраіна, аквары_м, рады_с, пацярпе_ ня_дачу.

2. Устаўце ў ці у
Варыянт 1
 	На  ..краінскай мове,  а..дыторыя,  каля  ..рны, Галіна  ..ладзіміраўна, ва  ..ніверсітэце,  ша..ковы,  ра..нд, но..тбук, пра..да, да  ..нівермага, ток-шо.., натары..с, гучнае “..ра”, добры   ..клад.
Варыянт2
Ліноле..м, шлагба..м, кансілі..м, хлопцы-..мельцы, фа..на,  а..ра, гэта  ..нікальна,  на ..краіне,   шэдэ..р, чулася  ..ханне, ма..залей, у “Выбранае” ..вайшлі, дума.., пасля  ..рагану.

3. Устаўце ў ці у
На …краінскай мове, а…дыторыя, са…на, кло…н, нака…т,фа…на,Брэсцкая  …нія,  каля …рны, Галіна …ладзіміраўна, ва …ніверсітэце, ша…ковы, расці-…мацоўвайся, ра…нд, но…тбук, ска…т, да …нівермага,  ток-шо…, шо…мен, натары…с, ліноле…м, шлагба…м, кансілі…м, хлопцы-…мельцы, гучнае “…ра”, фра…, гэтая …топія, гэта …нікальна,  ва …фе, па-…дарнаму, а…ра, царква …ніяцкая, хвалі …льтрафіялетавыя, соцы…м, калекві…м, дачушка-…цеха, шэдэ…р, добры …клад, чулася …ханне, ма…залей, у “Выбранае” …вайшлі, дума…, пасля …рагану. 
Правер сябе.
	Уважліва правер сябе
[bookmark: _GoBack]
1.
Багаты ўраджай, моцнае здароўе, сказала Уладзіку, моцнае “ўра”, вучыцца ва ўніверсітэце, жанчына–ўрач, паўночна– ўсходняя ўскраіна, акварыум, радыус, пацярпеў няўдачу.

2. 
Варыянт 1
 На ўкраінскай мове, аўдыторыя,    каля урны, Галіна Уладзіміраўна, ва ўніверсітэце, шаўковы,  раўнд, ноўтбук, праўда, да ўнівермага, ток-шоу,  натарыус,  гучнае “ўра”,добры ўклад.
Варыянт 2
Лінолеум, шлагбаум, кансіліум, хлопцы-ўмельцы , фаўна,аўра, гэта ўнікальна, на Украіне, шэдэўр, чулася уханне, маўзалей, у “Выбранае” ўвайшлі, думаў, пасля ўрагану.
3.
На ўкраінскай мове, аўдыторыя, саўна, клоўн, накаўт, фаўна, Брэсцкая унія, каля урны, Галіна Уладзіміраўна, ва ўніверсітэце, шаўковы, расці-ўмацоўвайся, раўнд, ноўтбук, скаўт, да ўнівермага, шлагбаум, ток-шоў, шоўмен, натарыус, лінолеум, кансіліум, хлопцы-ўмельцы, гучнае “ўра”, фрау, гэтая ўтопія, гэта ўнікальна, ва Уфе,па-ўдарнаму, аўра, царква ўніяцкая, хвалі ультрафіялетавыя, соцыум, калеквіум, дачушка-ўцеха, шэдэўр, добры ўклад, чулася уханне, маўзалей, у “Выбранае” ўвайшлі, думаў, пасля ўрагану.

Калі ёсць памылкі, звярніся яшчэ раз да правіла.



